

▶ 创业课堂 | ChuangyeKetang

五大CEO 解读青年创业成功率低的原因

1. 如何凝聚团队

当一个创业公司经过团队的努力，逐渐成长，直至获得投资者的青睐，拿到大笔投资，结束紧巴巴过日子的阶段，第一个烦恼就来了——如何凝聚团队让企业走得更远。拿到投资的创业企业要做大，进行团队建设，形成专业化和职业化的团队是标准动作。

乐友网 CEO 胡超：创业企业建设高效、职业化团队需要引进外脑。如何让外脑适应企业的需要与原有团队融合？心态归零很重要，如果新加入者看不起过去的团队成员，夭折是必然的结果，公司也难以形成新的企业文化。

2. 钱越多越好？

当创业公司受到 VC 的追捧，很多 VC 都抢着要投钱之时，企业的第二个烦恼来了——钱是越多越好吗？

悟空搜索创始人杨宁：钱是创业者不可或缺的资源，但钱多了也不见得是好事。融不到很多钱的人最后反而能做成很大的事业，比如当年只拿到几十万美元的腾讯。VC 对你的期望值太大，最后是一颗定时炸弹。

3. 诱惑和压力

中国万网总裁兼 CEO 张向东：我看见过很多听从 VC 指挥却走下坡路的创业企业，我认为创业企业应该按照自己的节奏发展。

爱康国宾 CEO 张黎刚：投资者有充分提意见的权利，但是最终的决策还是由创业者来做，你决策错了，投资者不能指责你；你决策对了，也不能以为那就是你的功劳。

大旗网董事长王定标：我很少看到一个项目早期的计划跟后期的运营是一样的。不过坚持也很重要，一个成功的商业模式需要很长时间的耕耘才能展现出来，这需要创业者通过很好的沟通来说服 VC。勇敢拥抱变化的创业者要注意两个问题：一是变化到何种程度比较合适？二是如何与投资人进行博弈。

4. 卖掉还是守成？

当公司成功后，投资者希望创业者将公司迅速卖掉或者 IPO 以便其套现退出。此时，创业者却舍不得自己一手养大的孩子，烦恼来了。

乐友网 CEO 胡超：创业者把企业当成自己的孩子来养，而投资者是把所投的企业当成猪来养，养大就要卖个好价钱。创业者去融资时，一定要有卖掉的思想准备。只要你卖的价格皆大欢喜，那就是一种成功。希望创业者既有做百年企业的雄心，也要有把企业当猪卖的准备。

爱康国宾 CEO 张黎刚：公司卖与不卖，应该是投资者和创始人本着对员工负责的态度下做出的决定。

(罗文)

复旦大学毕业的硕士研究生傅德军，2006 年回金华家乡创办公司，成为全国最早介入 LED 照明技术的先行者之一——

傅德军 闪亮登场世博会的背后

□ 特约记者 方令航 文 / 图

眼下，在 2010 年上海世博会的城市未来馆展区里，来自浙江金华名创光电的 LED 照明产品，正在描绘 20 年后的城市生活图景。对金华民企浙江名创光电科技有限公司董事长傅德军来说，这意味着该公司自主研发的 LED 灯具，在闪耀世博会的同时，也真正迈出了走向世界的脚步。

今天
为世博点燃节能灯火



傅德军(图中)向上海世博会未来馆负责人介绍名创光电的 LED 照明产品。

傅德军说：“整个园区 80% 以上的夜景采用 LED，世博园区成为全球最大的 LED 示范区，这样大规模的集中示范也表明，我国已经成为 LED 产量最多和市场最大的国家，对我们公司来说，绽放世博舞台后，未来将有更大成长空间，目前各地的咨询电话已经应接不暇。”

昨天
“韬光养晦”攻难题

“名创光电”并非骤然成功，傅德军为此足足酝酿了近十年——因为长期关注“名创光电”。作为高科技企业，LED 产业和其他传统制造业不同，其发展过程中一些技术难题根本绕不过去，只有攻克才有可持续发展。傅德军深知如果解决不了这些关键技术难题，即使工艺和包装再华丽也是本末倒置。所以名创光电一开始就耐得住寂寞，首先从研发做起。

傅德军“寂寞”了 5 年，2009 年跻身国家级高新技术企业，名创光电

迎来了辉煌，是因为傅德军已经成功攻克了两个核心难题：散热和配光。“这是国内外 LED 灯具制造企业面对的共同难题，而我们恰恰掌握了这两方面的技术，这就是我们的软实力。”目前该公司产品已在国内外申请了 20 多项发明专利、新型实用专利。

“名创光电正处于发展时期，通过 5 年发展虽然取得了一定成绩，但与国内优秀企业相比，与国际同行企业相比，我们还不大，更不强，实现未来发展愿景还有很长的路要走。”记者知道，其实在傅德军的心中，埋头专注做企业，是因为他有个成为隐形冠军的理想。

短期行为相比，抢占技术高点，从而完成长远的市场布局才是这一行业正确的发展方向。”傅德军说，“名创光电”位于金华经济开发区的新厂区今年底将投入使用，届时企业的产能将达到 20 亿元。

傅德军也希望有政府在背后作推手，在金华集聚更多 LED 行业企业，发挥龙头企业的辐射和带动能力，形成和建立与之配套的现代产业服务体系，打造 LED 产业链，建设一个集新光源生产、研发、办公、应用、生活为一体的大型综合社区，创造 50 亿元以上的工业年产值，逐步将 LED 照明产业发展成为金华的一个支柱型产业。

未来
照亮金华制造转型之路

目前，我国已经形成长三角、珠三角、闽三角以及北方地区等 4 大 LED 产业集聚区，光伏产业在世界范围内已经进入了发展快车道，举世瞩目。然而伴随着行业的快速发展，采购分散、信息闭塞、科研滞后、技术与管理水平低下等诸多不利因素也日益突出，尤其体现在发展晚于欧美地区、机遇却同步的中国市场。

“与不顾产品质量，加紧赚钱的

▶ 创业新星 | Chuangye Xinxing

任静娟：从下岗职工到创业明星

创业使人年轻，40 岁的创业明星任静娟看起来像 20 岁

□ 季娜娜

女性朋友在一起编织产品。

由于年纪小，接受新鲜事物的速度比一般中老年人快，任静娟的编织技能开始得到发挥，她对颜色的敏锐度引起了领导的注意。领导开始给她平台，教她编织技巧，并将她的产品对外销售。

买衣服免费学编织

小店开张后，店铺内经常挤满当场求教的“学生”，多的时候每天都有 10 多位，少的时候也有五六人。她们对照自己喜欢的毛衣款式，现场试织。一针一线，一上一下，任静娟把手地指导她们编织毛衣，直至学会，满意“毕业”。

王秀凤正在店里学织毛衣，她告诉记者，任老师不仅编织手法高超，也挺热情耐心，而且一分钱学费都不收，她现在已经学会了元宝针、螺纹针等几种编织方法。

在任静娟身上，吸引大家的不仅是她毫无保留的编织技术，更让记者好奇的是她的“营销策略”。她告诉记者，只要在她的编织社购买编织品，就可免费学习各种编织技艺。任



小编织社提供
百个岗位

■创业点评：

点评嘉宾：江南大学金融研究所所长、无锡市创业投资评审专家吴园一

任静娟属于典型的“40、50”人群创业。她创业的项目之所以成功是有一定原因的。编织技术对于女性来说，操作简单，好掌握，且无过高资金成本，很容易上手，女性朋友非常喜欢。

现代人生活比较浮躁，似乎什么事都想一步登天，其实不然，做什么事情都要循序渐进，欲速则不达。编织毛衣就是很好的锻炼，不但能学手艺，也学会了做人的道理。与其说是在编织毛衣，不如说是在编织心境。

对于“40、50”人群，创业需要格外谨慎。因为不再年轻，如果一着不慎，则满盘皆输，而翻身的机会则少之又少。第一，端正态度，切忌盲目。

第二，扩大视野，增强能力。第三，谨慎加盟，勤跑多问。加盟连锁也是一条创业的好路径，但加盟前要多考察。第四，避免风险，先保生存。宜选那些成熟、稳定、比较传统、且在中短期内不会被淘汰的行业。第五，多了解政府政策。

王永：我选择在中关村创业

□ 张晓东

他从偏远的湖南农村到北京中关村创业；没有背景、没有人脉、没有高学历，也没有在大公司历练的经历，他却完成了一次次角色的转变；从书商到家居图册设计再到创建品牌中国联盟，王永的创业经历，让人们看到了机会——中关村不仅仅是高新技术企业、高端科技人才的聚集地，同样也是怀揣梦想的普通人的天堂。

从出版图书收获第一桶金

认识王永是在第九期中关村创业讲坛上，也许因为他是这个讲坛上为数不多的从事着高科技企业以外的职业。

“我做图书出版的一个原因是在

这方面有过一些接触。从 1996 年到 1997 年，市面上 1/3 的书都是我的公司设计的。”王永说，当时多数书商整体文化素质不高，与他们相比，他也算有点文化和经营头脑上的优势。

1999 年，王永察觉到经管类图书是社会上的热门选题，他很快就着手策划了第一本书《中国总经理》，加上他“精明”的营销策略，这本书卖得火，前后一共卖了 15 万册，挣了近百万元。

“当年大多数书商广告意识很淡，许多人不会营销。”王永说，在长春的一次图书推介会上，他发现大厅里面空荡荡的，便花了 500 块钱把大厅的广告位买了下来。王永把全开的大广告挂到大门口的一盏大灯上面，让所有进来的人都能看到，不仅如此，王永还特意找了一帮人在电梯里面上下

王永创业观点

三百六十行，行行出状元。任何一个行业都可以培养出冠军来。假如这三百六十行你都不行，你就创造第三百六十一行。

创业是无章可循的，但是“坚持”是这里面可以找到的通用章法之一。坚持和蛮干是两个概念。有时候迂回前进也是一种坚持，敢于去放弃那些应该放弃的，把失败的经验教训全部总结到新的项目上去。

我对“折腾”的理解就是方向确定了后要“不折腾”，但是在实现目标的道路上要“勤折腾”、“敢折腾”、“会折腾”、“持续地折腾”、“创新地折腾”。

下，见人就问，“你知道《中国总经理》的书在哪个房间卖吗？”一夜之间，《中国总经理》成了这次推介会上的热点。

从家居图册找到创业的感觉

选择做家居图册设计纯属偶然。王永说，10 年前家具厂的宣传手段还十分落后。当时根本没有家居图册的概念，最多叫家具画册。家具厂商通常用相机把产品拍好，然后洗出来贴在一张 KT 板上，顾客可以看，但是拿不走。

一次他去家具城买家具，发现没有一本像样的家具画册，他就对售货员说，“我买你的家具，你帮我介绍个客户做画册吧”。没想到，售货员真的帮他介绍了一个客户——香河三五家具，现在“宜美利嘉”的前身。王永就从

三五家具开始做起，逐步向整个香河家具画册市场渗透。

从简单的画册设计到场馆装修设计、VI、CI 策划、营销策划直到承接装饰工程，王永一步步实现他的设计师梦想。与此同时，他又不断地寻找新的商业机会。“如履薄冰”，王永形容当时的境况，他说，“等到你的竞争对手快要赶上来了，你就得重新出发了，你必须永远要比别人快半拍”。

从品牌中国联盟创造事业巅峰

在北京的十几年里，王永说自己干了三件事，图书出版、家居图册设计和品牌中国推广。目前从事的品牌中国推广，投入了王永最多的心血。他自己干了“别人想做但做不了的事情”。

王永说：“设计师可能多一个少一个影响不是很大，但是品牌中国没有人做就不行。”王永认为，目前虽然中国经济总量大，但是质量差，中国企业亟须正确的品牌价值观，需要有人来引导大家做品牌。王永希望通过他的努力，将品牌中包含的诚信、服务、创新等理念传达给每一个企业家。

为此，王永引进了国际奥委会和达沃斯这两个组织的理念，即推广平台与标准，先打造出一个平台推广品牌理念，然后再制定出一系列标准。王永说，“品牌可以分为国家品牌、产业品牌、企业品牌、产品品牌及个人品牌五个层面，这五层是环环相扣的。我们最开始要在个人品牌上开展工作，一步步扩展，最终形成品牌中国的产业化”。